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feerlesstftségl Íréin
thgy-Becskerek,

Zápolya-utcza l-sö szám,
hová a lap szellemi részét illető 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Hagybecskerek, Zápolya-utcza 1. 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szél küldésére vo­
natkozó felszólalások intézendók.

Telefon 21 szám.

stfftwm i

1—r Egész évre 
Félévre - 
Negyedévre 
Egy hóra - 

— Egyes szám ára 4 kr. —
Hirdetések

• kiadóhivatalban fogadtatnak el. 
Azonkívül az összes hirdetés- 

irodákban.
Megjelenít mlnlsnaap

vasár- és ünnepnapok kivételével.

á --------- 11 »
6 »

3 »
1 »

xiá L
POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő : Dr. Brájjer Lajos.

Nagybeoskerek, 1898. XXVII. évfolyam, 131. mkm. Szombat, junius II.

megvalósulása most kezdődik. A 
forgalmi, valamint a cukor- és sörfogyasz­
tási add önálló rendezése az első lépés, 
így lehet és igy kell haladnunk. Az 
ausztriai helyzet válságos bizonytalansága 
bennünket nem aggaszt. Kezünk nincs 
megkötve; gazdasági sorsunk nem függ 
Schönererék dühöngő mutatványaitól. A 
szesz és cukoradóhoz hasonlóan a kiegye­
zés többi javaslatait is a magyar kormány 
önállóan intéztetheti el a magyar ország­
gyűléssel, Ausztriára való tekintet nélkül.

Ausztria azután csinálhat, a mit akar. 
Akár inség-paragrafussal, akár még ke- 
vésbbé parlamentáris uton módon, akár 
fél-alkotmány osan, akár sánta-absolutiz- 
mussal intézi vagy pedig nem intézi 
el a kiegyezési javaslatokat: a mi állás­
pontunk szilárd és tiszta marad1. Mi nem 
romboljuk le a vámsorompókat. Mi meg­
mentjük a monarchiát, midőn 
anyagilag megóvjuk a gazdasági status 
quo-t, habár alakilag külön is váltunk 
az alulról absolutizmusba, vagy más 
afélébe kergetett örökös tartományoktól. 
Mi nem lökjük el magunktól az osztrák 
piacot. A sötétbe nem ugrunk. Mező­
gazdaságunkat válságnak, de 
még egy hosszú, kellemetlen át­
menetkockázatának sem tesz- 
szűk ki.

Agrikultur állam vagyunk. Világpiaci 
helyzetünk nem a legrózsásabb. Áldozatot 
is kéne hoznunk, hogy mink egy kiegye­
zési válság áldozatává ne legyünk. De

nem is szükséges áldoznunk. A kormány 
javaslatai egytől-egyig kedvezőek reánk 
nézve. És mi a maguk előnyös alakjában 
keresztül vihetjük, önállóan. Nem 
kádunk el Ausztriától, mert nem óhajtjuk 
gyöngíteni a monarchiát, a melyre szük­
ségünk van, hogy mint nemzetállam pro­
sperálhassunk. „Gyarmattá“ azért most se 
leszünk. Önállóságunkat nemcsak megóv­
juk, de határozottan fejlesztjük és öreg­
bítjük. Ez a Bánffy-féle kiegyezési poli­
tika és ez lesz jutalma annak, hogy elég 
higgadtak, elég érettek vagyunk e cél­
tudatos magyar politika megértésére, loyá- 
lis követésére.

A kivezető ut. szesz-

Nagybeoskerek, junius 11.

Egész Magyarország magatartása a 
kiegyezés ügyében valóban bámulatra 
méltó. A józanságnak és politikai érett­
ségnek oly fokára, a minőt a nemzet 
apraja-nagyja e válságos időben tanúsít, 
senki idegen, de még mi magunk is rövid • 
dél azelőtt képesekké alig tartottuk volna 
magunkat. Kormány, parlament, sajtó és 
közönség szinte vetekszik a higgadtság és 
belátás jeleiben. Megmutatjuk újból, hogy 
nemcsak prókátori nemzet, de államfér­
fiak is tudunk lenni. Mintha csak Deák 
dicső szellemének malasztja szállotta volna 
meg ismét e nép egyetemét.

Ausztria obstruál, forrong, fel-fellázad. 
Kormánya a szenvedélyek harcával szem­
ben tehetetlen. A parlament munkára kép­
telen. A kiegyezés: óriás kérdőjel. Az al­
kotmány végső veszélyben. Nálunk csönd 
és rend honol. A magyar nemzetnek sokszor 
kétségbevont összetartása most — 
egy békés válság idejében — egyik leg­
szebb diadalát üli. A közjogilag két tá­
borra szakadt magyarság a gazdaság nagy 
kérdéseiben kezd egyetérteni. A szélaő- 
baliak is mintha arra a belátásra ébred­
nének, hogy nem jó fejjel neki menni a 
a kemény falnak, a mikor kívülről 
amúgy is előbb-ntóbb kinyílik az ajtó.

Ez év január elseje óta elvben a gaz­
dasági önállóság alapján állunk. Ha a je­
lek nem csalnak, az önállóság gyakorlati

sza-

hírek
Tájékoztató.

Junius 12. A jótékony nőegylet mulatsága.
Junius 12., 13., 14. Jegyzői tanfolyam vizsgái, 
Junius 27. Városi közgyűlés.
A villamos világítással ellátott gőzfürdő reggeli 6 órá­

tól nyitva van: nők részére kedden és pénteken délután 
5 óráig; minden délután zuhanyfürdő.

— József főherceg Nagybecskereken.
Magas vendége lesz a legközelebbi napok­
ban Nagybecskereknek. Nem kisebb ur, 
mint József főherceg, a honvédség főfel­
ügyelője érkezik városunkba, hogy a le­
génység fölött szemlét tartson. A főherceg 
úti programmja a következő: 20-án d. u. 
2 óra 40 perckor utazik el Budapestről 
még aznap este Újvidékre érkezik, honnan 
másnap Zimonyba megy. — 22-én este

8

Ti, ha vihar bolyong s látjátok, hogy e fé 
lelmes hatalom előtt szelíden hajtja meg 
karcsú derekát a jegenye, — ezt valljátok :

— Fél tőle, — azért olyan alázatos.
Az asszony a jegenye sóvárgását olvassa 

ki ez alázatosságból:
— Te vagy az erősebb, én a gyöngébb. 

Hódolok neked, — szeretlek 1 Ölelj magadhoz 
erővel, szilajon. Boldogság lesz a halál karjaid 
között, melyeknél édesebb rabbilincs nincs a 
világon !

Gondtalanul, vidáman járta útját 
gyerek. Tudatlanságukban boldogok voltak. Hisz 
reájuk szórta fényét a nap, nekik dalolt a ma­
dár, az ö gyönyörűségükre nyílott a harmatos 
fűben az ibolya.

Kacagásuktól visszhangzott a pagony s a 
falevelek, amint letekintettek reájuk, hirtelen 
összesimultak s azt mondták :

A „T0R0NTAL“ tárezaja. a két

Junius.

Megcsap a nyári nap izzó, perzselő heve.
Nézem a felhőket, mosolygó ég alatt já­

rókat, kelőket.
Csak mennek, mennek ezek az égi ván­

dorok, — nincs pihenésük sohasem!
A város fojtó levegőjét nem érzem; a nap 

aranyosiiláma szárnyra kapja a lelkem, szárnyra 
kapja, ringatja 
gasba. — Egyik bárányfelhőről a másikra száll 
s ujjongva zengi a dicséneket: „Ti júniusi szép 
napok, ragyogjatok, ragyogjatok 1“

A lány tavasz, az asszony a nyár.
Amaz csak sejtés, vágyakozás; ez maga

— lm itt megyen rózsaszín köntösében 
ártatlanság.

A fiú megfogta a leány kezét, a 
nem húzta azt vissza. A leány arca közelóbb 
ért a fiúéhoz s

az

leányTi, mikor lábacskáitokkal a virágos kert 
porondos útját tapossátok s apró sárga fejük­
kel felétek integetnek a violák, melyek fölött 
ott karikás a himes szárnyú lepke; — kering- 
kering s egyszerre csak ahogy ott terem 
illatos, a kívánatos virágszirmon, — 
gyönyörködve nézitek s igy csicseregtek :

— Súgott neki valamit.
Es töprenkedtek a fölött, vájjon mit is 

súghat a virágnak a lepke.
Az asszony már tudja. Őt kábítja a virá­

gok mind tovább terjengő illata, a napsugár 
aranynyal hinti be a haját, melynek egy egy 
pajkos szála kibújik a batiszt kendő alul. A 
szellő is mámorossá lesz a violák sóhajtásától.

— Ah, nem eug az a lepke semmit sem a 
virágnak. A mézét szívja s ha jóllakott véle, — 
elrepül.

fiúnak egyetlenegy csepp vére 
se rezdül meg ettö! a bársonyos érintéstől. Egyik 
sem tudta még, mi a félelem.

— Szedjünk ibolyát, —- mondta a leány. 
— Jól van, hát szedjünk, bólintott a fiú. 
— Ott bannt

viszi magával fel-fel a ma-
az

ti ezt

sűrűben vannak a legazeb 
bel-. Haragos kék mind s velük, mint a fél 
tenyerem, olyan.

És mutatta a tenyerét. Ha arra két ibolya­
levelet helyeznek, csakugyan elfedi.

— Oda menjünk.
— Oda, oda.
Es mentek egymáshoz bújva, — nótaszóval 

a lánytenyérlevelü ibolyák felé.
A® ibolyák szinte maguk kínálták oda ma­

gukat. Amint a szellő végig röppent fölöttük, 
egyik a másikat akarta megelőzni, hogy ö ju* 
són előbb a leány kezébe, no a másik.

A leány mohó volt.
— Még egy szálat, még ezt is !
Mind beljebb haladt a sűrűbe. A fiú el­

maradt tőle. Veríték gyöngyözött a homlokán, 
immár úgy elfáradt az ibolya szedésben. Leült 
a fűbe. De csakhamar talpon volt megint. Halk 
sikoltást halló t; a leány sikoltott.

a tudás.
Meglátja férfi tekintetéből az emésztő 

szerelem lobogó tüzét; meglátja, eloltja, vagy 
uj életre kelti.

Kedves kis leányok, gyönge, szép virágok!
Ti, ha nézitek, mint hull csöndes libbe­

néssel a cseresznyefáról a virág, tapsoltok a 
kezecskéitekkel s azt mondjátok:

— Nini, milyen szép fehér eső I
Az asszonynak, — a nyárnak — ez a 

szava e*Te:
Tavasz nyílásakor, ibolya évad idején tör­

tént. A sarjadzó pagonyban bolyongott a fiú és 
a leány. Még alig egy két madár verte nótáca- 
káját a bokrok között; de már az elevenzöld 
pázsit hivogatólag intett. Most kezdett ébredni a 
pagony. Uj hajtású friss levelek a fákon; ibolya­
szemek a fűben s titokzatos, sejtelmes valami a 
evegöben.

— Lehullott fehér virágok nyomában pi- 
ros gyümölcs terem. Piros gyümölcs, mit kéje­
sen himbál a szellő az árnyat hullajtó, véko­
nyan erezett zöld levelek alatt; piros gyümölcs, 
mely mint az 
Szakíts

aagzooyajk, olyan édes, olyan jó. 
eay szemet róla, — kedvesem 1

SELYEM-BASZTRÜHA 8 in es mi
valamint fekete, fehér éa színes Henneberg selyem 45 krtól
14 frt 65 krig méterenként — sima, csikós, kockázott, mintázott 
és damaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző 
szín és árnyalatban stb.)

Ruhák s blonsokra a gyárból! Privát-fogyasztóknak 
póstabér, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

Magyar levelezés.

egész 14 frt 65 krig egy teljes öltözékhez való szövet —
Tussors és Süanlnngs Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

120/III—5.4(os. és kir. udvari szállító.)

Ä hivatalos melléklet 119. számával.
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1898. június 11.Torontói.2 — Halálozás. Mint őszinte részvéttel ér’ 
tesülück, Schiller Lipót volt bégaszent- 
györgyi községi jegyző özvegye hosszas és kínos 
szenvedés után jobb létre szendérőlt. A meg­
boldogult, ki férje halála óta úgyszólván meg­
szakítás nélkül betegeskedett, általános nép 
rüségnek örvendett az egész környéken és sze­
retetreméltó, vonzó egyénisége sokáig fentartja 
emlékét azok előtt, a kik valaha érintkeztek 
vele. Temetése ma délután megy végbe. A csa­
lád a halálozásról a következő gyászjelentést 
adta ki:

és azt hiszem az egész társaságkifejezést — 
együtt érez velem akkor, a mikor az egek Urát 
arra kérem, mentsen meg bennünket attól, hogy 
utódaink e helyről valaha azt mondják, hoey 
„Eb a föld, melyen annyiszor apáink vére folyt“. 
Beszélt még 0 r o s z y és pedig németül. Köny- 
nyeket kacagott az egész társaság, a hogy a 
székekről számosán le nem dűltek, hála a szűk 
helynek, mely a székeket szorosan egymás mellé 
kényszerítő. Vacsora után táncra kezdett a tüzes 
vérü nemzedék s vígan ropogott a cement apró 
kavics-teteje. Közben verseny is volt. Tórelöny 
verseny. 1000 m. 3 kör. Elsőnek egy üveg Törley. 
Részt vettek: Gruity, Szollás, Todoreszk, Novák, 
Litavszky és Szakosán. Szekesán elesett. A dijat 

Todoreszk Miklós vitte el (természetesennem 
ö itta meg) Szóval: zene, tánc, kacaj 1 ki mehe­
tett volna el éjfél utáni egy óra előtt? Ott 
voltak az asszonyok közül: Orsónó, Kokúsnó» 
Virághné, Partiliáné, Bauerné, Strassemé, dr. 
Hadfyné és dr. Messingerné. Leányok: Kokits 
Márta, Pfaeiat Mária és Virágh Mariska.

kezik, 23-án d. u. 5 
ig Nagy becske- 

itt marad másnap délig, a

Pancsovára 
óra 15 peickor 
r e k e n van s 
mikor is Tisza Szentmiklósra megy.

— Személyi hír. Steinbach Antal kir. 
tanácsos, tanfelügyelő tegnap több napig tartó 
hivatalos körútra indult.

— Jani a s 8. Dobricána község haza^ 
fias érzületü tanítói sikerült ünnepélyt rendeztek 
junius 8-án, a melyen részt vett az egész község 
lakossága. A megnyitó beszédet Funk Mihály 
állami, a záróbeszédet pedig Kaszapinovics 
Zsigmond községi tanító mondta. A tanulók 
közben magyarul szavaltak. Délután kirándulást 

tanitók ka szabadba, hol már a fel

sze-

Alólirottak a maguk és számos rokonaik 
nevében a legbensöbb fájdalommal jelentik, a 
felejthetlen jó anya, nagyanya és testvérnek 
özvegy Schiller Lipótné szül. Josipovich Má­
riának 1898. évi junius hó 10 én délután fél 3 
órakor, életének 52-ik évében hosszas és kínos 
szenvedés után Béga-Szent Györgyön történt gyá 

elhunytát. A boldogult htilt tetemei f. hó 
délután 4 órakor fognak Bsga-Szent- 

Györgyön a róco. kath. egyház szertartása 
rint a családi sírboltba örök nyugalomra tétetni. 
Az engesztelő szent miseáldozat folyó hó 13■án 
délelőtt 10 órakor fog a béeaszentgyörgyi róm. 
kath. templomban az egek Urának bemutattatni.
Kelt B -ga-Szsnt Györgyön, 1898. évi ho

— Gnella térj.

rendeztek a 
nőttek mulattak.

_ A jótékony nöegylet kerti mulat­
ságának rendező bizottsága ma tette meg az 
utolsó előkészületeket és ha holnap kedvező lesz 
az idő, a mulatság — mint mondani szokás — mi 
kívánni valót sem hagy maga után. Egyik érdé 
kés vonzó része lesz az ünnepélynek a gyermekek

felnő tek sem fog

szoa
11-én

sze-

eenekara és^játéka, de azért
naazkudhatni, mert ók is bóven kiveszik R.na* p*

a részüket a mulatságból. — Vizsga a kereskedelmiben. A helybeli
— Horvát gyermekek magyar éneke, p.lg ri é- f«i»ő kereak-.deimi iszota záróvizsgáit

Igazán követésre méltó szép pe da közölnek hétlön (13) reggel 8 órakor kezdik a róm. kath.
velünk s taiC'Ováról. Itt ugyanis a róm. kath. ^ g. k. birtani vizsgával. Ugyanaznap d. U. 4
temp ómban a horvát anyanyelvű iskolásgyerme órakor tartják meg a tornavűsgát az összes
bek állandóan magyarul énekelnek a szent misék növendékekkel.
a kaiméval. Akárkinek tudható be ez a leg I — Nagybecskerek egészsége,
határozottabban hazafi«8 tény, minden esetre a terschan József városi főorvos havi je ént se
legföltétierebb dicséretet érdemli az illető. szerint városunk közegészségügyi viszonyai m ]us

- Biciklisták társas-vacsorája. A, el.« havába- 12

kísérlet kiváló sikere után bízvást remélhetjük, ^ ^ Bzaporodott> a meghaltak száma 4-el
hogy a vacsorák a kerékpározás tartozékaivá caökkent> Az általános megbetegedés szintén
lesznek. Erre enged következtetni az a pezsgő észrevehető alábbszállást mutat, kivéve a szamár-
iókedv, az a csengő kacaj, mely az első este hurutot, mely úgy a város tulajdonképp! terül«-
betöltötte a kerékpár -pálya tágas W, áldozatot követelt.P A íbb^

Mintegy negyven személy — hölgy és térti, fe^t5s# megbetegedések közül a kanyaró 8 eset-
gyült össze a társas-vacsorára, hogy a Harcom kli8Íhagymáz 4 esetben, vörheny és dyphte-
Jenő jó konyhája és cigányzene mellett kedélye- riba 2—2 esetben mutatkozott. Ez utóbbi bajok­
on elcsevegjen egy szép estét. Mi sem termé- bán hat gyermek halállal múlt ki*
Bzetesebb, mint hogy a jókedv már vacsora «^V^TÍreohoml II 4 Jy'lfu» “fedeztete« 

előtt táncba öltözött, s porzott a pálya földje a ég gyógykeBelés alá vétetett. A rendőrség
táncosok lába alatt. A vacsora alatt meg már 20 egyént állított orvosi vizsgálat elé, kik közül
énen emelkedett volt a hangulat“. Az első fel- 10.et mint ragályos bajban szenvedőt a kórház-
köazöőlöt Kér esetes Aiadár, egyleti elnök

mondotta, kiemelvén, hogy neki jutott a szerencse, Bzereket 14 Ízben vizsgáltak meg;
hogy ezen uj otthonban az első tósztot mondja. 3 jzben hígított tejet megsemmisítettek. Városunk
Első sorban azon hölgyek és urak egész- lakosságának száma 22.575, élve született 82,
séeére üríti poharát, a kik ezen uj otthon meg- halva 1, meghalt 85, ezek közül . *v®n, *, 
segere un« r > ' , tl ■ fejüI 44 a kővetkező halálokokkal:
szerzéséhez az első anyagi segé yt nyuj o . y^eggfiletett gyengeség 3, görcsök 9, bólhurt 6,
ezek a részvényesek, kiket az Isten sokáig ^ . 2 azaLárhurut 4, vörheny 2, hasi hagy-
éltessen, egyben kívánja, hogy részkötvényeik máz g tüdőgyulladás 4, tüdögümökór 10, guta-

következö- ütéa 4^ vizibetegség 2, elmebaj 2, aggkóri bán-
talmak 7, egyéb természetes halálokok 25, vízbe-
fullás 1, önfelakasztás 1.

10-én. A dás és békesség poraira.
Szakái, Sarolta férj. Me^gyessy, Izabella térj. 
Orsó, Irma térj. Chorle, Etelka, gyermekei. Jo­
sipovich Ferenc, Josipovich Katalin, testvérek. 
Szakái J. Ede, Meggyessy Caesar, Orsó Gáspár, 
Chorle Gyula, vöt. Ssakál Izabella, Szakái Mária, 
Szakái Sarolta, Orsó Géza, Orsó Erzsi, Cborle 
Gyula, Chorle Mdgda, unokák.

— Iparkamarai választások. Mint P 
csóváról jelentik a tegnap megejtett vá ásí­
táson a kereskedelmi és iparkamarába a kővet­
kezők választattak meg: Nádor Gyula, hessler 
József, Golub I. és Wittigechlager K.

— Sporthírek. Tegnapelőtt folyt le Pécsett 
országos kerékpárverseny, mely annyiban 

érdekel bennünket nagybeoskerekieket is, hogy 
Merschdorf Péter, a mi kiváló championunk 
egy első és három harmadik dijat nyert. A 
vendégek versenyében leverte Merschdorí a 
délmagyaroraeági bajnokot, Szávicsot, • 
szalag versenyben pedig feladta »

volt képes biztosítani magának a belső 
kört. A versenyen megígérték a pécsi, kolozs- 

szabadkai, zombori, újvidéki és eszéki

Dr. W e i-

a n-

aa

váll-

mert nem

vári,
kerékpárosok, hogy eljönnek a nagybecskereki

versenyre.
— Katonazene. Hétfőn, folyó hó 13-án óa 

kedden 14 én háziezredünk zenekara nagy ka-
kaszinó-kertben,tonai hangversenyt rendez 

kedvezőtlen időben a termekben. Az élvezetes 
nek ígérkező estén bizcnynyal ott lesz váro­
sunk egész közönsége. A hangverseny kezdete 
este 8 órakor. Belóptidij 40 kr.

mielőbb kisorsoltassanak. Szavait a
be: Ez alkalommal azonban én­képpen fejezte 

gedjék meg, hogy azon bő óhajomnak is adjak — A malom kerekei között. Nagykikin- 
dáról jelentik: Roller Vilmos ármentesitő társa 
lati hivatalnok fia tegnap borzasztó halállal múlt 

Vadgerlék búsnak ott benn a sűrűben. I ki. A II. negyedben egy szárazmalom körül lát-

«Kp
beszédjük felveri a pagony t kedveBem ? e/a játék s többször ismételte, de rajta vesztett,

-.M,r®1 fi8BÓlnak * g6rlé ’ mert a kerekek közé jutott é. ezek aszó szoros
— Csókról, szelemről, mondja az asszony, értelmében összetörték, úgy, hogy alig lehetett 

Összeforr a férfi ajka az asszonyéval; I felismerni, 
csókolják egymást vadul, ezilajon, mintha csó- 
kolózva akarnának átsuhanni az örökkévalóságba.

— Szeress, szeretlek 1
___ A gerlepár is azt zokogja. 1 , , , . 1Fáradtan a sok-sok édes érzelemtől halad- a legöregebb emberek sem 

nak tovább. Egy vadrózsabokor előtt megáliaoak. Rogy a statánumos időket kivéve 
Csupa virág az egész bokor, levélke alig-alig büntettek volna valakit. Annál nagyobb 
hogy látszik rajta. szenzáció tárgyát képezi most a pancsovai

Magasan a bokor tetején egymagában ár- töiyé széknek egy ilyen Ítélete. Az eset
válkodik egy rózsa. elKzménvei a következők: Múlt év vége felé

— Azt akarom, szól az asszony. előzményei a kuvetítő Manosnka páJ
— Majd leszakítom. történt Ozorán, hogy ’
— Nem te, — én. Ozorának legrosszabb hírű lakosa, est
Neki fog a nagy munkának. De ezenköz- Elesett Bozsin Jovánra és a nyitott

ben eszébe ju', hogy ha ö oly magasan nyúl abiak0n keresztül, mikor az feleségével
fel a rózsa után, ruhaujja íelhutódik s látni oránd| üjti puskából reálőtt, s azzal el-
eng-di sima, hófehér k»r|át. Nem, e.t nem Bozsin annyit még eltudott mon-
bagy «1«^ máafelé| _ ÍDti „ férfit. dani a kezelő orvosnak, hogy

— Nemi — mondja az s a szive majd | pjtte meg őt, de aztán rövid Kimou 
megszakad a vágyakozástól.

— Akarom I I dozat özvegyének
A férfi elfordul, felnéz az égre, hol egy törvénvi?zék tegnapelőtt 

kósza felhő kerül éppen a nap elé. Egy percre a y g ? mert több tana
elsötétíti a fényt, de a másik percben, ahogy halálra ítélte Mancsu , eg„
a felhő tovább vonul, teljes pompájában ragyog, bizonyította, hogy a vádlott eior„ *

fontolva, bosszúból gyilkolta meg Bozsint, 
azért, mert ennek sógora, Kokora községi 

oaendbiztos neki nagy ellensége volt

miénk lenne, egyedül amelle zihált, a lólekzete madarak éneke a
miénk 1Futott a fiú ; 

el-elakadt, de azért futott.
A leány ott tilt egy galagonya bokor köze­

lében ; arcát elfödte sirt. . 0
— Mi b*j? — édes istenkém, mi érte?
Közvetlen közelében volt már a fiú; s 

szemeivel, amint végigtekintett a könyezö ba­
bán, nyugodtan szólt: #

Oh, hisz az nem olyan nagy baj.
— Mit, egy tüske ? ...
__ igen; ott a boka fölött akadt meg.
— Istenem, talán vérzik is.
Valóban, amint a szellő megbillentette a 

szoknyát, vércsepp volt látható a fehér harisnyán.
__ En nem merek odanózni, mondta a

vértől.

— Egy halálos Ítélet, a legújabb idő­
ben felette ritkák szoktak lenni a halálos 
ítéletek, Torontáivármegyében pláne még

emlékeznek rá,

leány, félek
— Majd én eltávolítóm a tüskét.

Ed kacagva, dalolva újból megindult virág-
szedő útjára fiú és leány. .

A tavaszt felváltotta a nyár. Ami eddig 
sejtelme, titok.atosság volt, a. átment» tudisba 
epész«n. A. élet, «z iga«, való, reál.« élet nevetett 
mindenünnen A p.gonyban már h.rmondó eem 

ibolyákból. A vadrózsa nyitott sahara 
rigó éneke hallatszott.

volt az 
lombjai közül

Tüzes volt a levegő, izzó a 
húsos, izmos levelek vetettek le árnyat,

ismét, de már mint férfi, de

föld; a fákról

ál-után meghalt. Ezen vallomás, meg az
tanúskodása alapj

kötél áltí

O t jártak 
már mint asszony.

Ha a férfi keze éri az asszonyét, az azt
közelebbvisszaszorítja, ha az aszony piros 

simul a férfihoz, az azt még pirosabbra csókolja, 
— Nem teljes a boldogságunk, — suttog 

az asszony. Az erdő fái máshoz is beszélnek, 
az erdő virágai mást is gyönyörködtetnek, az 
erdő madarai másnak is énekelnek. Azt szeret­
ném, ha a fák beszéde, virágok kedvessége,

arca

hevít a júniusi nap ismét.
Tóth Dezső.
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•) As e rovat alatt közeitekért nem vállal felelőséget
a

Táviratok.
Országgyűlés.

(A képviselőház ülése juoius 11-én.)

Budapest, juniua 11. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) A képviselőház mai illé­
sén befejezte a nyilvános betegápolási 
költségek fedezéséről szóló törvényjavaslat 
részletes tárgyalását.

Audiencia.
Budapest, juniu* 11. (A „Torontál“

délelőtteredeti távirata) 0 felsége ma 
báró B á n f f y Dezső miniszterelnököt 
hosszabb kihallgatáson fogadta.

A kvótatárgyalások.
Budapest, június 11. (A „Toron tál“ 

eredeti távirata.) Bécsből jelentik, hogy a 
magyar és osztrák kvótabizottságok hetes 
albizottságai 
tartottak.

délelőtt együttes illéstma

Felhőszakadás.
Budapest, június 11. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Zágrábból telegrafál- 
ják, hogy ott ma délelőtt irtózatos felhő- 
szakadás volt. A városon keresztül folyó 
patak hatalmasan megáradt és elárasz­
totta az összes utcákat, házakat egy mé­
ternyi magasságban. A viz óriási pusztítást 
vitt véghez az üzletekben, nemkülönben 
a házakban is. Hozzávetőleg mintegy fél 
milliónyi a kár.

A tőzsdéről.
Budapest, junius 11. (A nagybecskereki 

Lloyd-társulat távirata.) Búzában a kíná­
lat szilárd, forgalom 4o.000 mm, az árak 
10 krral emelkedtek. — Köttetett:

. . 11-47—1150 
. 9-48— 9-49 

. . 5-27- 5 28 
. . 5.28— 530

. 11-80—11-83 
. . 12-30-12-40

Búza májusra . .
Búza szeptemberre . .
Kukorica júliusra . .
Kukorica tavaszra . .
Repce augusztusra . .
Repcze őszire . . .

Ha tehát a viszonyok a aelyemtenyéaztésre 
jelenleg súlyosak is, mégis azt hisszük, hogy 
még nincs ok a osüggedésre, hanem inkább 
iparkodnunk kell, a nehézségeket leküzdeni az 
által, hogy több és jobb gubót termelünk, mert 
tagadhatatlan, nem az károsodott az idén, ki 
helyesen és jól tenyésztett, hanem legtöbb eset­
ben az, ki nem követte a kapott utasításokat 
és nem fordított kellő gondot a tenyésztésre.

3Túrósnál1898. janim ~ 11.
— Margittay Dezső meghalt. Egy érdé 

mes derék iró, Margittay Dezső meghalt, 
Margittay Dezsőt ősmerte az ország közön

évek sora óta

20 krra felemelte, sőt a már bevá tott gubók j 
vételárát kilónként 20 krral pótolta az illetőknek. | 
Da az áremelkedés csak rövid ideig tartott, a 
selyemárak rohamosan estek és 1894-ben már 
mintegy 200.000 frtot vesztett az állam a selyem- 
tenyésztés révén. Ennek dacára, a javu ás remé­
nyében, nem szállíttatott le a beváltási ár A'-ón­
ban 1895-ben ismét estek az árak annyira, hot-y 
1895. végével az állam vesztesége már 400*000 
írtra rúgott. K >moly volt tehát az aggodalom, 
hogy ily súlyos áldozatok mellett kénytelen lesz 
az állam a selyemtenyésztés oly költséges meg­
honosításával felhagyni. Erre történt 1896-ban a 
beváltási ár leszállítása kilónkint 1 írtról 90 
krra Ámde a selyemárak még alább estek, 
minden kiló gubónál 36 krt vesztett az állam, 
ez 1*6 millió kiló után kerek számban 600.000 
frt s igy 1896. végén a selyemtenyésztés révén 
kerek számban 1 millió frtot tett ki az állam 
vesztesége. A további veszteségek elhárítása 
végett ekkora legerélyesebb eszközökhöz kellett 
nyúlni A gubók beváltási árát még aláhb szállí­
totta a felügyelőség úgy, hogy mig 1896-ban az 
I. és II. osztályú gubókat átlag kilónként 90 
krral váltotta be, addig 1897-ben az I. osztályú 
gubókat 1 írtjával, a II osztályúakat pedig 50 
krjával váltotta be s igy feltéve, hogy a gubók 
felerészben I , felerészben II. osztályúak, átlag 
75 kr. beváltási ár esik egy kilóra. A III. osz­
tályú gubók azelőtt 10 krjával, most 5 arjával 
váltatnak be j de ezek tulajdonképen teljesen 
értéktelenek és csak azért váltatnak be, nehogy 
a tenyésztőknél hagyatván, a tenyész'ő helyi­
ségekben, vagy azok közelében rothadásnak 
induljanak a ezáltal a tenyésztő helyiségeket 
megfertöztetve, a jövő évi tenyésztéseket veszé­
lyeztessék.

Hogy a gubók válogatása a beváltás előtt 
nehézségekkel fog járni, előre tudta a selyem 
tenyésztési felügyelőség, ép ezért megtett min­
den intézkedést, hogy e nehézségeket lehetőleg 
csökkentse.

sége, amely már hosszú 
gyönyörködhetett tárca-novelláiban. A magyar 
középosztály életének éles szemű megfigyelője 
és eleven tollú Írója volt, az irodalom és mű-

mindenképpen érdeklődő
,1

vészét ügyei iránt 
ember, akit a halál hosszas, súlyos szenvedései-

/

töl váltott meg.
_ Toloncolások. Nem hiába végvidéki

város Panosova, ott gyűl össze két ország 
csavargója. Nincs hét, a melyen ne toloncolnának 
a szélrózsa különböző irányába különböző 
gyanús alakokat, igy a héten is 23 „alakot“ 
bocsátott útnak kényszerutlevéllel a rendőr- 
kapitányság.

— Az anyakönyvi hivatalból. A nagy­
becskereki anyakönyvi hivatalban legújabban a 
következő bejelentések történtek:

Született: Márta Antal, rk. téglaverő, 
leánya. — Pálfi Sándor, rk* bérkocsis, leánya.
— Isztrát L>ubomir, gk. fmüves, leánya. — 
Miaga György, gk. fmüves, fia. — Tenyér János, 
rk. szabó, fia. — Miatov Mihály, gk. fmüves, 
fia. — E mer Ferencz, rk. sorompóőr, fia. — 
Gyetvei István, rk. napszámos, leánya. — Czvet- 
kov Maden, gk. fmüves, leánya. — Nityetin 
István, gk. fmtiVvS leánya. — Eckstein Jakab, 
isr. bőrkereskedő, leánya. — Daniján Adám, rk. 
kerékgyártó, leánya. — Ugrinov Szvetozár, gk. 
levélhordó, fia. — Tóth Antal, rk. fmüves, leánya.
— Holcz Margit, rk. cseléd, fia. — dr. Nagy 
Dezső, ev. ref. ügyvéd, fia. — Petrov Vitályos, 
fmüves, fia. — Jeremi Antal, rk. szitakötő, fia.

Meghalt: Vány a József, rk. korosmáros,
Csurcsin Darioka, gk.54 éves, gutaütés.

1 hónapos, görcsök. — Perketyánszki Lázár, gk. 
75 éves, halász, aggkór. — Scheinring Mártonná, 
rk. 47 éves, szívbaj. — Sairáki Anna, rk. 14 
hónapos, hörghurut. — Jung Károly né, rk. 48 
éves, hasihagymás. — Krik Erzsébet, rk. 11 hó­
napos, tüdőlob.

Az ország különféle vidékein, 170—180 
helyen, százezernél több tenyésztőtől mintegy 
másfél millió gubót, 10 —15 nap alatt, közel 400 
alkalmazott által beváltatni, az uj rendszer be­
hozatalának első évében, méltánylást érdemlő 
óriási feladat.— Levágta a saját fejét. Motilla Márton 

lajosfalvai 70 éves aggastyánt tegnapelőtt iszo­
nya vértócsában halva találták bezárt lakásában. 
Az eset hírére táviratilag kirendelték a pancsóvái 
törvényszéki orvost, a ki megvizsgálva a holt­
testet. mellette egy hosszú konyhakést talált, 
b ebből, meg egyéb körülményekből konstatálni 
lehetett, hogy az öreg Motilla öngyilkosságot 
követett el. A boldogtalan oly erővel szelte el a 
nyakát, hogy csakis a vékony bőr tartotta a fejét 
a törzsön s igy a szó szoros értelmében levágta 
a saját fejét. — Tettének okát életunteágban 
keresik.

Ha mégis olcsóbban váltattak be a gubók 
a tenyésztőktől, mint a hogy azokat beváltani 
kellett volna, a hiba utóbb helyrehozatott és 
hogy a tenyésztők átaljában nem szenvedtek 
megrövidítést, ezt a legvilágosabban kideríti a 
következő tény: 1897-ben beváltatott összesen 
i,334-138 kiló selyemgubó, melyből az I. osztályba 
826.459 kiló, a II. osztályba 432.499 kiló, a 
III. osztályba 75,179 kiló esvén, volt tehát az 
I.% 62, a II. °/0 33. A midőn azonban a gubók 
a raktárakban újból megválogatva és helyesen 
osztályozva eladásra kerültek kiderült, hogy az 
egész termésnek csak 35°/0-át lehetett, mint I. 
osztályút értékesíteni és 4l°/0-át mint II. osztályút, 
így tehát egy részt, ha a selyemtenyésztés 
érdekében meg kellett tenni a fenti intézkedéseket, 
más részt nem mondható, hogy a tenyésztők 
érdekei nem voltak a lehetőségig szem előtt 
tartva. Mint eddig, a jövőben is minden lehető 
meg fog történni a tenyésztők érdekében, 
amennyire ezt az államkincstár érdekei csak 
megengedik, kinek érdekeit szem elől téveszteni 
annál kevésbbé szabad, mert az egész intézmény, 
mint eddig, úgy a jövőben is utalva van az 
állam hathatós támogatására.

Hogy rossz árak és egyéb nehézségek miatt 
valamely termelési ágtól sokan elfordulnak, ez 
természetes és nálunk is bekövetkőzhetik. A 
gubókért többet, mint a mennyit a mai viszonyok 
megengedik, nem fizethet az intézet, nehogy az 
országot károsítsa, valamint nem fizethet többet 
a silány gubókért sem, nehogy károsítsa a jó 
tenyésztőket az által, hogy valóban jó gubóikért 
kevesebbet fisét. Dacára annak, hogy az ország­
ban mintegy 3000 községben százezernél több 
tenyésztő volt ez idén, csak kivételes vétlen­
ségnek tulajdonítható, ha egyes községekben a 
tenyésztők többszörösen meg nem lettek láto­
gatva és oktatva. A ki tehát akarta igénybe 
venni az oktatást az okszerű tenyésztés érde­
kében, annak ez módjában állott. Ha pedig ez 
irányban az intézet közegei részéről hanyagság 
követtetett el, ez elleni panasz bizonyára nem 
maradt kellő intézkedés nélkül.

A tenyésztők nem egy esetbe«, a selyemt. 
felügyelőt félreveztve, több névre túlságos sok 
hernyót vállalnak, minek következménye aztán 
az, hogy azokat kellőleg gondozni nem képesek 
és tenyésztésük rossz. Továbbá aranytalanul sok 
levelet szednek akkor, amidőn a hernyóknak 
még csak kevesebb táplálék kel), 
legesen szedett levél megromlik, és akkor, 
a midőn csakugyan több levélre van szükség, 
beáll a lombhiány, a hernyók éheznek és csak 
gyenge gubót fonnak. Különösen nagy megta 
karitást érünk el a szederfalevéllel az által is, 
ha azt vágottan adjuk a hernyóknak utolsó

Közgazdaság.
Selyemtenyésztésünk a múlt évben.

— Felvilágosítások a selyemtermelők részére. —

A selyemíenyésztőkre nézve busz óv óta 
nem volt oly mostoha év, mint az idén, a kö­
vetkező okoknál fogva:

1. A szederfákat már a múlt óv őszén erősen 
megrongálták a gyakori jégviharok; az idei 
tavasz szál kedvező időjárás mutatkozott ugyan, 
de az utóbb beállott folytonos hideg eeőzések 
folytán a szederfalevelek megrozsdásodtak s 
ezért legalább 20—25 %-kal kevesebb lomb állott 
a tenyésztők rendelkezésére, mint tavaly.

2. Ep akkor, midőn a selyemhernyó tartós 
meleg derült időt kíván, vagyis közvetlen a begubó- 
zás előtt, országszerte beálltak a hideg esős 
napok, minek következtében a selyemhernyók 
között fellépett
tenyésztés nagy része elpusztult.

így volt ez mindenütt egész Európában, 
nevezetesen Olasz-és Franoziaorseágban, hol 
22*2, illetve 25*2% kai csökkent 1897-ben a 
eelyemgubótermelés, a nálunk 18%-ot tevő csök­
kenéssel szemben. A selyemtenyésztés ép oly 
kevéssé van megóva egyes években a visszaesés­
től, mint bármely más termelési ág.

A magyar tenyésztőre súlyosbító volt 
körülmény, hogy a termés csökkenésén kívül a 
gubók beváltási árát is le kellett szállítani. A 

lyemárak világszerte annyira hanyatlottak, hogy 
az ország a termelőktől beváltott gubók érté­
kesítésénél folyton nagyobb összegeket vesztett.
Az országos selyemtenyésztési felügyelőség fel­
adata, minden nyerészkedés utáni törekvéstől 
tartózkodva, az ország anyagi segélyének mér­
sékelt igénybevétele mellett a selyemtenyésztést 
megteremteni, másrészt a tenyésztők érdekeit 
szem előtt tartani.

Ezen elvből kiindulva, midőn 1893 bán 
Olaszországban a gubók ára váratlanul felezők- 

kent, a felügyelőség a beváltási árt 1 Írtról 1 frt j életkorokig.
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07 kr. készpénz, 30 frt napidijátalány és 
16 frt ujonczozási átalány. Ezeken kívül 
a magánmunkálatok utáni szabályrendelet- 
szerü dijak.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt 
kérvényeiket ezen hivatalhoz folyó évi 
junius hó 25-ig annál is inkább nyujtsá 
be, mert később beérkezett kérvénye 
figyelembe vétetni nem fognak.

Nagy-Kikindán, 1898. évi junius hó
6-án.

Fősaolgabirő beteg :

Ifj. Steinbach Antal,
tb. főszolgabíró.

^nagyMentmik^siJárás jöszolgabirájától.

6666. kig. szám. 1898. 482—8.3

Pályzati hirdetmény.
A torontálmegyei nagyszentmiklósi 

járáshoz tartozó Kis-Teremia községében 
lemondás folytán megüresedett évi 40 frt 
fizetéssel és minden szülési esetnél 1 frt 
díjjal egybekötött községi szülésznői állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

A pályázati folyamodványok alólirt 
főszolgabíróhoz folyó évi junius hó 29-óig
beküldendők.

Nagyszentmiklós, 1898 május hó 26.

Hadfy Károly,
főszolgabíró.

I. húzás már 1898 junius 15-én.
2. húzás 1898 szeptember hó 15-én.

21 foxixxtért
húzásra érvényes

z

sorsjegyei
4000 nyereménnyel

160.000 korona
értékben.

Kaphatók: a rendező-bizottságnál Kolozs­
várit, és minden sorsjegyelárusitó helyen.

A bólyegtBrv. 209. §-a 2. pontja értelmében bélyeg­
mentes.

478—6.6

A .Pest* város szálloda
első emeletén

1. hat szoba, konyha, élés kamara, cseléd­
szoba, pincze, padlás, moadkonyha, fa­
szin, 4 lóra való istállóból álló lakás;

2. négy utczai szoba, konyha, cseléd szobá­
ból álló lakás;

3. négy utczai szoba, konyha, cseléd-szobá­
ból álló lakás ;

4. két bútorozott szoba

folyó évi augusztus 1 -töl

To é r "b e a <3. a, xx d. ó.
Közelebbi felvilágosítás dLr. Demkó 

Pál ügyvédi irodájában nyerhető.

616-8,1

rangsorai föszolgablróságtól.

4876. szám 1898. 606-2,2

Pályázati hirdetmény.
A megüresedett Torontál-AImás köz­

ségi -iegédjegyzöi állásra 
ezennel pályázatot nyitok.

Ezen állással 400 frt évi fizetés, 60 
frt lakbér élvezete

Felhivatnak mindazok 
állást elnyerni óhajtják, hogy elméleti 
képzettségüket igazoló okmányokkal fel­
szerelt kérvényeiket a pancsovai járási 
főszolgabirósághoz folyó évi junius hó 22-éig 
küldjék be.

A választás folyó évi junius hó 23-án 
d. e. 9 órakor fog Tor.-Almás községházá­
nál megejtetni.

Pancsován, 1898 évi junius hő 4 én.

Jablunszky,
főszolgabíró.

egybekötve.van
kik ezen

Nagykikindai járás föszolgabirájától.

6062. szám közig. 1898. 499—22

Pályázati hirdetmény.
A topolyai körjegyzőség jogpyzöi 

állása nyugdíjazás folytán megüresed­
vén, arra ezennel pályázatot hirdetek.

A javadalmazás Topolya község ré­
széről : 608 frt 13 kr. készpénz, 60 frt 
napidijátalány, 12 frt ujonczozási átalány, 
természetbeni szabad lakás és szabad fűtés. 
— Nagy-Bikáts község részéről: 182 frt

A. borszéki borviz a savanyuvizek királya.

Clyógyfürdő Erdélyiben, Osikmegyében,

a fenyvesek hazájában.
Fürdőidény tartama junius 15-től szeptember 15-ig. Utazás Szász- l|. 

Régenig vasúton, onnan a fürdőigazgatóság által szubvenczionált gyors- |3 
kocsikon. E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós, Görög vállalkozóknál 
Szászrégen. Déli útirány: Brassó—Csik-Szereda vasúton, onnan kocsin.

ig/f A borszéki borviz a savanyuvizek királya,
megrendelhető az igazgatóságnál Borszék.

Kapható mindenütt.

Nagybecskereken Armbruster József urnái.
Fürdőre, borviz-üzletre nézve minden felvilágosítással, prospektussal, árjegyzékkel szolgál I?

a fürdő üzletigazgatósága Borszék. I
--------  — Posta, távírda helyben. ------ I
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Megrendelhető: Igazgatóság Borszék,

Magyar-Czernya község elöljáróságától.

511—8.11019. a*. 1898.

1
Magyar-Czernya község képviselő­

testülete folyó évi I. kgy. számú határo­
zatával, mely 647. kgy. 23901/1898. szám 
alatt nyert törvényhatósági jóváhagyást, 
11500 frt 61 kr. kikiáltási, illetve becs­
árral egy uj községháza felépítését mon­
dotta ki.

Felhivatnak ennek folytán árlejtezni 
szándékozók, hogy zárt ajánlataikat a 
kikiáltási ár 10°/e*óval, vagyis 1150 frt 
06 kr. bánatpénzzel, vagy hasonértékü 
óvadékképes értékpapírokkal felszerelve 
az aldlirott községi elöljáróságnál junius 
18-ig annál inkább beadni el ne mulasszák, 
mert később beérkezők figyelembe nem 
vétethetnek.

Az építési tervek, költségvetés és 
feltételek a községi jegyzői irodában 
a hivatalos órákban betekinthetők.

hó 20-án délelőtt 9Az árlejtés 
órakor fog megtartatni.

Kelt Magyar-Czeruyán, 
junius hó 8-án.

Ádám Sándor,
jegyiő.

1898. évi

Biacsi András,
bíró.

Döschnitz Miksa és társai
Lá»árföldittebe—kenderesi uradalma 

melletti Terézmajorban (vasútállomás) levő

gőzmalmát
több évre bérbe akarja adni.

A malom 2 kővel és 3 hengerszékkel 
van felszerelve és vámőrlésre is kiválóan 
alkalmas. Közelebbi feltételek megtudhatók 
az uradalmi jószágigazgatóságnál és pedig 
f. hó 30 ig Lajosmajoron u. p. Szárcsa, 
julius I tői Sz.-lttebén vagy pedig az ura­
dalmi pénztárnál Nagy-Becskereken.

617-8.1

Pályázati hirdetmény.
Az alibunári járási takarékpénztárnál 

a könyvelői állásra ezennel 
pályázat nyittatik.

Ezen állással 700 frt fizetés, 100 frt 
lakbér, valamint 150—200 frt mellékjöve­
delem élvezete van egybekötve.

Felhivatnak mindazok, a 
állást elnyerni óhajtják, hogy elméleti és 
gyakorlati képzettségüket, nyelvismeretü­
ket, eddigi alkalmaztatásukat igazoló ok­
mányokkal felszerelt kérvényeiket az ali 
bunári járási takarékpénztár igazgatóságá­
hoz f. évi junius hó 15-ig küldjék be. A 
választás f. évi junius hó 18-án fog meg­
ejtetni és a megválasztott köteles az állást 
f. évi jnnins hó 20-án elfoglalni.

Alibunár, 1898. évi junius hó 6-án.
Az igazgatóság.

kik ezen

600—1.1

Cinqnantiii.
lófogu tengeri,

614—8.1 kapható

özv. Guttmann Jakabnénál
Nagybecskereken.

Megyei telefon 96. szám.

Nyomatott Piríts Fisr. Pál kiadónál, $,^yh»\,Psk*TS%:6rs,
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